
DATE ŞI CONCLUZII PRELIMINARE ASUPRA TEZAURULUI 
DESCOPERIT LA MANGALIA IN ANUL 1960 

În cursul anilor 1959- 1960 oraşul Mangalia a cunoscut mari lucrări de 
caracter edilitar. În aria largă a lucrărilor întreprinse în acest sens au intrat prin
cipalele părţi ale actualului oraş şi totodată întreaga suprafaţă a cetăţii Callatis. 
Din aceste motive munca de cercetare şi mai ales de supraveghere arheologică 
a avut în seama ei un cîmp de activitate foarte întins şi deosebit de complex. 
În cadrul unei asemenea activităţi duse în condiţii cu totul speciale, neprevă
zutul a jucat un rol de mare însemnătate. În puncte diferite şi la intervale de 
timp variate s-au făcut descoperiri, unele bogate în conţinut, altele valoroase 
ca documente istorice. Printre aceste descoperiri un loc de seamă îl ocupă teza
urul de monede şi de obiecte, găsit în anul 1960. În legătură cu el, vom prezenta 
în paginile următoare cîteva date, legate de împrejurările în care s-a făcut desco
perirea, de conţinutul şi valoarea sa pe plan istoric. 

La începutul lunii august 1960 cu prilejul săpării fundaţiilor casei de cultură 
a oraşului Mangalia, o echipă de lucrători a întîlnit, la adîncimea de 2,40 m 
de la solul actual, o cantitate mare de monede. Luînd cunoştinţă despre această 
nouă descoperire, am intervenit de îndată, pentru a face observaţiile de rigoare 
şi pentru a recupera întreg materialul. Numai după o sumară cercetare s-a putut 
constata că monedele se aflau sub dărîmăturile unei locuinţe, dispărută în urma 
unui incendiu. În acelaşi timp, s-a dat şi peste urmele unui schelet uman, ale 
cărui oase purtau urme de arsură. În vederea lămuririi situaţiei şi pentru com
pletarea primelor observaţii, dar mai ales în scopul cunoaşterii întregului ansamblu 
arheologic în care fuseseră monedele, s-a trecut la executarea unei săpături, 
prin transformarea sondajului iniţial într-o suprafaţă de formă aproape rectan
gulară, lungă de 7,66 m şi lată de 5 m, atît cit ne-a îngăduit spaţiul înconjurător. 

Ajungîndu-se cu săpătura pină la adîncimea de 2 m s-a întîlnit un strat 
de arsură, gros de 0,30- 0,40 m, alcătuit din pămînt şi bucăţi de chirpic ars, 
fragmente de ţigle şi pietre nelucrate, toate cu urme de ardere. Sub acest strat 
s-a găsit podeaua locuinţei constînd din lut galben bine bătătorit. Dimensiunile 
locuinţei nu au putut fi stabilite, datorită nu numai limitelor reduse ale supra
feţei săpate, ci şi unor deran'amente moderne. În mod clar au apărut urmele 
unui perete, în partea de nord, probabil de interior. Temelia era lucrată din 
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piatră, iar partea lui superioară, din cărămizi dt: chirpic. Feţele pereţilor fuse
seră tencuite cu mortar de var şi apoi pictate. ln dărîmături ca şi pe resturile 
peretelui păstrat i n  situ s-au găsit numeroase fragmente de tencuială pictată, 
în culori foarte vii, printre care se remarcă : negru, roşu, verde, galben etc. 

1 

Fig. 1 . - Mangalia 1 ,  tezaurul monetar i n situ ; 2, urmele din ţesătura 
săculeţe]or, păstrate pc monede ; 3, 4, obiecte de podoabă din aur. 

Direct pe podină, în apropierea peretelui, au mai apărut alte două grupuri 
mari de monede, la un interval de numai 0,30 m una de alta (fig. 1 / 1 ). Majori
tatea monedelor erau lipite între ele, datorită arderii la care au fost supuse în 
timpul incendiului şi crustei de oxizi, care acoperă întreaga lor suprafaţă. Pre
zenţa clară a urmelor de ţesătură imprimată şi prinsă în crusta de oxizi a pieselor 
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de la suprafaţă este o dovadă clară că monedele erau păstrate în săculeţe de in 
sau cînepă (fig. 1 /2). 

În intervalul dintre cele două grupuri de monede au apărut cîteva obiecte 
de podoabă din aur (fig. 1/3,4), pietre semipreţioase, simple sau gravate (geme) 
(fig. 2) şi o lingură de argint. Unele din ele au fost strivite pe alocuri de dărî
mături. Este foarte posibil ca aceste obiecte să fi fost păstrate într-o pungă, mai 
ales dacă ţinem seama că ele au fost găsite împreună, pe acelaşi loc. Numai 
că din punga respectivă nu s-a mai sesizat nici un fel de urmă. 

2 

Fig. 2. - Mangalia. Geme de cornalină, găsite împreună cu tezaurul (mărimea 2/1).  

Imediat în partea de sud a celor trei grupe de monede s-au descoperit urmele 
unui schelet uman. Oasele nu s-au mai păstrat decît în parte, ele fiind în mare 
măsură arse de incendiu. În condiţii mai bune s-au găsit resturi de la oasele 
mari ale picioarelor, cîteva coaste şi vertebre, precum şi puţine oase din craniu, 
strivit sub dărîmături. După indicaţiile date de poziţia oaselor, scheletul se afla 
cu faţa în jos, capul fiind orientat înspre vest. În jurul lui, ca şi sub el au mai 
fost descoperite, izolat, o serie de monede asemănătoare cu cele din grupurile 
amintite mai sus. 

În jumătatea de est a încăperii respective s-au găsit numeroase fragmente 
ceramice şi chiar vase întregi, caracteristice epocii romane tîrzii (fig. 3).  Descope
rirea lor într-un complex închis permite încadrarea lor cronologică exactă şi 
fixează pentru data respectivă unele tipuri de vase şi ornamente care se întîl
nesc şi mai tîrziu. Faptul că majoritatea lor s-a găsit în stare fragmentară presu
pune că ele erau aşezate pe o poliţă, la înălţime şi au căzut o dată cu dărîmarea 
peretelui susţinător. 

Cu toate că întreg materialul este în curs de prelucrare, datele principale 
pe care ni le oferă descoperirea ,  chiar de la o primă examinare, ne ajută la for
mularea cîtorva concluzii de ordin istoric mai general. Pentru aceasta este nevoie 
să revenim cu unele precizări suplimentare asupra elementelor de bază din 
cuprinsul complexului descris. 

Înainte de toate vom da cîteva amănunte asupra grupului de obiecte amintit, 
care cuprinde tipuri variate, nu numai ca forme, ci şi ca întrebuinţare. Printre 
acestea se remarcă mai întîi cele cinci obiecte de podoabă în formă de butoiaşe 
sau amforete, lungi de 2 cm, toate fiind lucrate din foiţe de aur şi ornamentate 
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cu caneluri longitudinale (fig. 4/ 1). Interiorul este umplut cu pastă sticloasă, 
fiind perforate prin mijloc în vederea prinderii lor în colier. În aceeaşi ordine 
de idei se poate aminti prezenţa resortului aceluiaşi colier alcătuit din două 
obiecte în formă de clopoţei, lucrate de asemenea din foiţe de aur cu decor 
canelat, prinse între ele printr,o sîrmă tot din aur. În lungime ele măsoară 2,7 cm 
(fig. 4/2). Se remarcă apoi două piese de formă ovală, aparţinînd probabil unei 
brăţări, cu dimensiunile de 1 ,4 X 2 cm, alcătuite dintr,un cadru de aur, în care 
sînt fixate perle de sticlă colorată în albastru (fig. 1/4). La acestea se mai adaugă 

2 
Fig. 3. - Mangalia. Vase de lut descoperite în locuinţa cu tezaur. 

şapte obiecte în formă de calotă, din foiţe de argint foarte subţiri şi cîteva pietre 
semi preţioase. 

Un loc aparte îl ocupă cele trei geme de cornalină. Pe una din ele este 
gravată o scenă în care apare Zeus pe tron, spre stînga, ţinînd în mîini sceptru 
şi o victorie, iar în faţa lui se află Fortuna cu o cîrmă şi cornucopie {fig. 2/ 1). 
Pe altă gemă apare o acvilă pe un trofeu, avînd în părţi cite un stindard (fig. 2/2), 
iar cea de,a treia gemă, care este şi cea mai mică, redă un capricorn1 {fig. 2/3 ). 

În al doilea rînd vom referi pe scurt asupra conţinutului depozitului monetar, 
care se impune atenţiei noastre mai ales prin valoarea sa documentară. Cele 
trei grupuri de monede, alcătuind împreună tezaurul propriu,zis, numără un 
total de circa 8 OOO de piese. Această cifră ne dă dreptul să afirmăm că ne aflăm 
în faţa celei mai mari descoperiri de monede antice cunoscută pînă acum în 

1 Unele tipuri şi teme asemănătoare cu cele intîlnite pe aceste geme pot fi găsite în 
lucrările de specialitate : S. Reinach, Pierres gravees, Paris, 1895 ; Furtwiingler, Beschrei bung 
der geschnittenen Steine im Antiquarium, Berlin, 1 896 ; idem, Di e antiken Gemen. Qeschichte 
der Steinschneidekunst im klassichen Altertum, Leipzig-Berlin, 1900 .. şi B. H. Walters, Catalogue 
of the engraved gems and cameos Greek, Etruscan and Roman in the British Museum, Londra, 
1926. 
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ţara noastră. Cele mai multe, aproape 6 OOO de piese, sînt monede de bronz, 
coloniale greceşti, emise de cetăţile vest-pontice, mai ales în prima jumătate 
a sec. III  e.n. Cele mai vechi sînt bătute în vremea lui Marc Aureliu, iar cele 
mai recente în timpul domniei lui Filip Arabul. Majoritatea monedelor din 
această categorie sînt emisiuni ale oraşelor Callatis şi Tomis. În număr foarte 
redus apar şi piese bătute în aceeaşi vreme la Histria, Odessos, Anhialos, Markia
nopolis, Nikopolis, Adrianopolis etc. 

Restul de peste 2 OOO de monede 
sînt antoniniani din a doua jumătate 
a sec. III  e.n. Cei mai mulţi au fost 
emişi în vremea împăraţilor romani 
Valerianus şi Gallienus. 

Despre un studiu amplu şi 
complet din punct de vedere numis
matic nu poate fi vorba în această 
fază iniţială de cercetare. El va fi 
posibil numai după cunoaşterea amă
nunţită a diferitelor categorii şi tipuri 
monetare, cînd va constitui un capitol 

Fig. 4. - Mangalia. Obiecte de podoabă din 
aur (mărimea 1 / 1 ). 

însemnat al unei lucrări mai mari, care să cuprindă întreg complexul descoperit. 
Cu toate acestea se desprind anumite aspecte principale, care se cer a fi 
schiţate încă de pe acum. 

Mai întîi, se poate uşor constata că perioada de acumulare a tezaurului, 
aşa cum ne indică for.du! principal de monede, se întinde pe un interval de 
timp de aproximativ trei decenii, situîndu-se deci în cursul domniilor dintre 
Severus Alexander şi Gallienus. Important de remarcat este faptul că pînă la 
Filip Arabul, data la care oraşele vest-pontice încetează de a mai emite monede 
proprii, s-au acumulat aproape exclusiv monede coloniale greceşti şi foarte 
sporadic sau de loc, emisiuni imperiale romane. Cei cîţiva denari şi antoniniani 
din această etapă, prezenţi în tezaur, puteau fi foarte bine achiziţionaţi şi după 
Filip Arabul, şi anume în vremea lui Valerianus şi Gallienus, cînd numărul 
monedelor romane imperiale creşte simţitor în procesul de acumulare a tezau
rului nostru. Explicaţia constă în aceea că atîta vreme cit oraşele pontice emit 
monedă proprie, schimbul principal în zona acestor cetăţi se făcea cu monedele 
greceşti coloniale. Se vede că aceste emisiuni se bucurau de o apreciere mai mare 
în raport cu cele romane şi nu este exclus ca să fi avut chiar şi o valoare superioară. 
Presupunem toate acestea, considerînd că cel care poseda un aşa de mare tezaur, 
poate un negustor, sau chiar un cămătar, şi-a alcătuit comoara în funcţie de 
principiile economice existente, reflectînd deci nemijlocit o realitate a epocii res· 
pective. Din acest punct de vedere ne apare explicabilă şi împrejurarea că, după în
cetarea emisiunilor oraşelor greceşti, adică imediat după Filip Arabul, ritmul de 
acumulare scade foarte mult, pentru a se intensifica în timpul domniei lui Valerianus 
şi Gallienus. Nu este de loc exclus ca la scăderea simţitoare a ritmului de tezaurizare 
în perioada amintită, cuprinsă între anii 249- 253, să fi contribuit într-o mare 
măsură şi evenimentele politice, cînd populaţiile în migraţie hărţuiau provincia 
de la nord spre sud. Momentele de oarecare linişte din vremea lui Valerianus 
şi prima parte a domniei lui Gallienus, legate bineînţeles şi de politica de orga
nizare dusă de cei doi împăraţi în aceste părţi ale imperiului, au constituit pentru 
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stăpînul comorii un nou prilej de a-şi mări avutul cu un număr de peste 1 OOO 
de antoniniani. 

În altă ordine de idei se mai poate uşor desprinde din analiza internă a 
tezaurului, durata valorii circulatorii a emisiunilor oraşelor greceşti din epoca 
imperială. Ne referim la împrejurarea că aici întîlnim, alături de monede romane 
imperiale din primele două decenii ale celei de-a doua jumătăţi a sec. I I I  e.n., 
emisiuni coloniale greceşti de la sfîrşitul sec. II şi din prima jumătate a sec. III .  
Din această constatare se poate deduce că valoarea şi puterea circulatorie a 
monedelor emise de oraşele pontice continuă să se păstreze încă multă vreme 
de la data emiterii lor, timp, care poate fi apreciat în unele cazuri, la trei şi chiar 
patru decenii. Numai aşa ne putem explica asocierea în tezaur a monedelor 
coloniale greceşti, bătute în vremea lui Commodus, Caracalla, Elagabal şi Geta, 
pentru a nu mai pune la socoteală pe cele din vremea lui Severus Alexander 
Gordian şi Filip Arabul, cu monedele romane imperiale ale lui Valerianus şi 
Gallienus. 

Repartizarea monedelor greceşti pe oraşe scoate în evidenţă un alt aspect 
al circulaţiei monetare pontice legat de o realitate istorică. De pildă se observă 
că majoritatea monedelor greceşti aparţin cetăţilor Tomis şi Callatis. Histria 
nu este prezentă decît prin cîteva exemplare, în timp ce celelalte două oraşe 
vest-pontice sînt reprezentate prin cîteva mii de piese. Numărul ridicat al mone
delor callatiene îşi găseşte justificarea prin aceea că posesorul este un cetăţean 
al oraşului respectiv. Emisiunile cetăţii Tomis care sînt tot aşa de nume
roase, ca şî cele de la Callatis, trebuie puse în legătură cu rolul economic şi politic 
pe care-l deţinea Tomisul în zona vest-pontică, în prima jumătate a sec. I I I. 
În vreme ce colonia de la Tomis exercita o mare influenţă economică, Histria 
joacă un rol din ce în ce mai şters. Ne referim desigur la perioada care a precedat 
distrugerea ei de către goţi, şi nu la cea imediat următoare, care trebuie să fi 
fost d�-a dreptul precară. 

Ar fi de semnalat încă un aspect din cadrul aceloraşi probleme de ordin 
numismatic. Este vorba de datele pe care ni le oferă această nouă descoperire 
monetară împreună cu încă un număr de trei tezaure, despre care vom lua 
cunoştinţă în rîndurile de mai jos - în legătură cu procesul de circulaţie mone
tară în aceste părţi ale imperiului, petrecute în primele două decenii ale celei 
de-a doua jumătăţi a sec. I I I  e.n. Jud:!cînd din acest punct de vedere, constatăm 
prezenţa unui mare număr de monede într-o vreme în care schimbul în natură 
începe să se dezvolte din ce în ce mai mult în dauna celui monetar. 

Am specificat în rîndurile precedente că atît tezaurul monetar, cît şi obiec
tele amintite au fost descoperite în cuprinsul unei locuinţe. Urmele de arsură 
întîlnite pe toate obiectele scoase la iveală, ca şi întreg stratul de arsură de la 
nivelul de viaţă respectiv, dovedesc cu prisosinţă că locuinţa în discuţie a pierit 
în urma unui incendiu de mari proporţii. Proprietarul acestei comori, voind 
să-şi salveze ceea ce a avut mai de preţ, a fost şi el prins şi acoperit de dărîmăturile 
casei, de unde nu s-a mai putut salva. Construcţia în discuţie face parte dintr-un 
cartier mai mare situat în afara cetăţii, în partea de sud-vest a acestt>ia. Săpăturile 
mai vechi ca şi sondajele executate în acest sector în cursul lucrărilor din vara 
anului 1960, au identificat prezenţa unor construcţii din aceeaşi vreme. Unele 
din ele erau lucrate din ziduri groase de piatră şi pavate cu dale tot de piatră. 
Proporţiile acestor construcţii ca şi extirderea suprafeţei locuite mult în afara 
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zidurilor oraşului, constituie dovezi despre dezvoltarea generală a cetăţii şi 
despre existenţa unei vieţi economice destul de intense, la începutul celei de,a 
doua jumătăţi a sec. I I I  e.n. Descoperirea, în diversele puncte sor.date din acest 
cartier, a unui puternic strat de arsură, la nivelul de viaţă al locuirii din vremea 
amintită, documentează neîr.doielnic pieirea prin incer.diu a întregului cartier de 
locuinţe. Cînd s,au petrecut toate aceste lucruri şi din ce cauză, vom putea şti 
numai luîr.d în consideraţie datele oferite de noile descoperiri şi de informaţiile 
literare referitoare la această epocă. 

Cit priveşte data cînd a avut loc un asemenea eveniment, informaţii valo, 
roase ne procură tezaurul monetar pus în discuţie. Este un fapt îndeobşte cunoscut 
că monedele cele mai recente din cuprinsul unui d.'!pozit ir.dică data destul de 
exactă cînd a avut loc încheierea procesului de tezaurizare, deci şi de ascundere. 
Aşa cum am arătat, monedde cele mai noi din cadrul tezaurului nostru sînt 
antoniniani emişi în vremea lui Gallienus. Cu toate că monedele respective 
nu ne îngăduie o precizare exactă în timp, pe ani, este credem - suficient 
pentru scopul urmărit să considerăm că evenimentul care a pus capăt cartierului 
extra muros, nu poate fi plasat decît în jurul anilor de domnie ai împăratului 
Gallienus. 

În aceeaşi ordine de idei pot fi menţionate şi alte descoperiri monetare. 
Două dintre ele au fost găsite tot la Mangalia. Despre unul nu se mai cunosc 
decît cîteva d ite sumare. Din cuprinsul lui se mai păstrează în colecţiile cabi, 
netului numismatic al Acad.'!miei R.P.R. (lnv. 406), un număr de 17 antoni, 
niani, cu menţiunea că ei fac parte dintr,un tezaur de circa 200 de monede, 
descoperit la Mangalia în anul 19351• Chiar numai din acest rest din tezaur 
reiese că cele mai multe monede, fiind şi cele mai recente, au fost emise în 
vremea lui Valerianus şi Gallienus. 

Celălalt a fost descoperit întîmplător în primăvara anului 1959, în 
imediata apropiere a sectorului cu locuinţele incendiate. Tezaurul cuprindea 
circa 800 monede, cele mai noi piese, care constituie totodată majoritatea tezau, 
rului, fiind emise în vremea lui Valerianus şi Gallienus. Din acest depozit, circa 
70 monede au intrat în colecţiile Academiei (Inv. 1588), iar alte 100 în colecţiile 
Muzeului din Constanţa2• Aceste ultime tezaure vin să completeze documentarea 
noastră, nu atît asupra evenimentului în sine, cît mai ales asupra datei cînd a 
avut loc. 

Un interes şi o importanţă deosebită pentru problema în discuţie prezintă 
o recentă descoperire monetară, făcută în nordul Dobrogei. Ne referim la 
un mare tezaur, găsit întîmplător în toamna anului 1960 la Novicdunum şi 
intrat în colecţiile Muzeului din Tulcea3• Depozitul cuprir.de 1 07 1 monede, 
toate din epoca romană imperială, cele mai recente fiind emisiunile de antoni, 
niani din timpul domniei lui Gallienus. Deşi situat la o distanţă mult mai mare 
de locul descoperirii celorlalte depozite monetare menţionate, ascunderea lui 
în preajma unui mare centru militar şi civil ca Novicdunum, la aceeaşi dată 

1 Despre existenţa acestui lot de monede în colecţiile cabinetului numismatic al Acade· 
miei, am luat cunoştinţă prin Oct. Iliescu. 

2 O bună parte din aceste monede şi anume cele aflate în Muzeul regional Constanţa 
au fost recuperate de Em. Popescu. 

8 Informaţiile cu privire la această descoperire ni le-a furnizat G. Simion, directorul 
Muzeului din Tulcea, care a achiziţionat tezaurul şi a •făcut cercetarea la locul descoperirii. 
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pe care ne-o indică şi tezaurele de la Mangalia, rămîne semnificativă pentru 
scopul urmărit de noi. În aceeaşi ordine de idei poate fi eventual luat în consi
deraţie şi tezaurul de obiecte şi momde de aur, probabil din aceeaşi vreme, 
descoperit la Suluc1, lingă Măcin, în anul 191 1.  Coincidenţa de dată a întreru
perii procesului de tezaurizare pentru toate aceste depozite nu credem că poate 
fi întîmplătoare. Nu este în intenţia noastră să facem o legătură forţată între 
ascunderile de monede şi anumite evenimente politice, însă atunci cîr.d data 
ascunderii lor este întărită de observaţii arheologice şi mai ales de date literare, 
credem că nu avem motive de îrdoială. Aşadar, legîr.d şi tezaurul de la Novio
dunum de acelaşi eveniment care a pricinuit distrugerile de la Mangalia, din 
vremea lui Gallienus, putem presupune că aria de desfăşurare a evenimentului 
respectiv nu se reduce numai la Mangalia, ci şi în restul provinciei. În această 
privinţă desluşiri importante ne aduc informaţiile cu caracter literar, care vin 
nu numai să întregească documentarea numismatică şi arheologică, ci şi să preci
zeze situaţia politică din Dobrogea din acea vreme. 

Se ştie că încă din prima jumătate a sec. III e.n., populaţiile în migraţie -
printre care goţii, ajutaţi �deseori de carpi - încep să atace în med organizat 
şi masiv graniţele de nord-est ale imperiului. Dobrogea este supusă în repetate 
rînduri unor asemenea atacuri. Numeroase cetăţi şi aşezări sînt nevoite să cedeze. 
Histria chiar, nu reuşeşte să mai facă faţă acestor atacuri şi în anul 248 ajunge 
să fie complet distrusă de goţi2• 

A doua jumătate a sec. III e.n. se caracterizează în Moesia Inferior printr-o 
sporire a atacurilor întreprinse de populaţiile goto-carpice şi sarmatice, însoţite 
de multe ori şi de alte triburi. Luptele cu diversele unităţi militare romane sînt 
din ce în ce mai dese şi mai înverşunate. Cu greu şi nu întotdeauna acestea din 
urmă reuşesc să facă faţă atacurilor nestăvilite şi în multe cazuri bine organizate, 
ale triburilor din nordul Dunării. În această parte, graniţele imperiului se dovedesc 
a fi mai vulnerabile. Eforturile disperate pe care le face imperiul, intrat de altfel 
într-o criză generală economică şi politică, nu dau rezultate decît de moment. 
Dobrogea se resimte de pe urma acestor hărţueli. În urma marelui atac al goţilor 
din anii 250-251 ,  întreprins în regiunea Balcanilor şi în Tracia3, în care îşi 
găseşte pieirea împăratul Dedus, Dobrogea rămîne într-o stare de completă 
nesiguranţă. Acordul încheiat între romani şi goţi în vremea lui Trebonianus 
Gallus se dovedi a fi de scurtă durată, deoarece numai după un an triburi de 
goţi şi carpi trec din nou Dunărea, în Dobrogea, dar sînt respinşi de trupele 
romane de sub cor.ducerea lui Aemilianus, gm·ernatorul Moesiei Inferior. 

O dată cu venirea la cor.ducerea imperiului a împăraţilor Valerianus şi 
Gallienus se întreprir.de în Dobrogea o operă de întărire a limesului dunărean' 
şi de restaurare a unora din oraşele Moesiei lnferior6• Pentru această ultim& 
operă, de pe urma căreia vor profita probabil şi oraşele Tomis şi Callatis, Callienus 
aduce din Bizanţ pe cunoscuţii arhitecţi Clecdamos şi Athenaios. În acest timp, 
documentele vorbesc de un nou pericol <c barbar » apărut pe neaşteptate la gurile 

1 Const. Moisil, Tewurul din Suluc, în CNA, III, 1 - 2, 1 922, p. 66- 70. 
2 REL, XI, 1 933 ,  p. 457 -463 .  
8 Jordanes, Getica, 1 8 ; cf. R .  Vulpe, Dobroudja, Bucureşti, 1 938, p. 268-269 ; 

Em. Condurachi şi D. M. Pippidi, în Istoria Romîniei, I, 1961 , p. 563. 
4 CIL, III, 7608 ; cf. R. Vulpe, op. cit., p. 272. 
6 SHA, XXIII, 1 3 ,  6 ;  R. Vulpe, op. cit . ,  p. 273. 
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Dunării. Da data aceasta un număr însemnat de goţi şi heruli, îmbarcaţi pe circa 
500 de corăbii, se îndreaptă spre sud, prădînd în calea lor coasta dobrogeană 
a Mării Negre. După încercări nereuşite, o flotă romană, aflată sub conducerea 
celor doi arhitecţi, reuşeşte să disperseze pe atacatori. ln acelaşi timp documentele 
vorbesc că grupuri de goţi şi heruli, pustiesc regiuni din sud, ajungînd pînă în 
munţii Rodope 1• Nu reiese suficient de clar dacă în acest caz avem de-a face 
cu o nouă coloană de goţi şi heruli, care a traversat Dobrogea pe uscat, mergînd 
paralel cu cei de pe mare, sau dacă aceştia din urmă nu reprezintă decît atacatorii 
debarcaţi pe uscat, după distrugerea flotei lor. Pacea pe care o încheie Gallienus 
cu herulii a dat prilej acestora, ca şi goţilor, să se înapoieze nestingheriţi în nordul 
Dunării. 

Oricum ar fi, din aceste relatări reiese în mod limpede că în partea a doua 
a domniei lui Gallienus - după cit se pare nu mult înainte de anul 268 -
Dobrogea cunoştea un însemnat atac al goţilor şi herulilor, de pe urma căruia 
au de suferit mai ales cetăţile şi aşezările de pe litoral. 

Datele de ordin arheologic şi mai ales cele de ordin numismatic prezentate 
mai sus, care coincid cu data acestui eveniment, ne îndreptăţesc să identificăm 
destul de exact unele din oraşele atacate cu acest prilej. După toate probabilită
ţile, unul din primele obiective ale acestui atac l-a constituit principalul centru 
roman de la Novicdunum. Tezaurul de 1 07 1 monede, de la Isaccea ca şi cel 
de obiecte de aur de la Suluc ascunse în vremea lui Gallienus, legate de infor
maţiile literare, care aşa cum am mai spus, înregistrează prezenţa goţilor la gurile 
Dunării, pot constitui argumente în susţinerea unei atare ipoteze. Dacă mai 
ţinem seama şi de împrejurarea că la Isaccea (Novicdunum) se află unul din 
cele mai accesibile puncte de traversare a Dunării, presupunerea noastră poate 
căpăta mai multă consistenţă. Este adevărat că pentru aceasta ne lipsesc datele 
arheologice, însă sperăm ca ele să ne fie aduse de cercetările viitoare. 

Cel de-al doilea centru care a avut de suferit neîndoios de pe urma acestui 
eveniment este cetatea Callatis. Nu ştim şi nici nu putem şti deocamdată dacă 
populaţia gotică a reuşit în această împrejurare să forţeze zidurile de apărare 
şi să pătrundă în cetate. Cercetările arheologice de pînă acum nu ne îndreptăţesc 
să tragem nici o concluzie în acest sens. După toate probabilităţile însă încercările 
goţilor de a intra în oraş au rămas fără rezultat. Sigur rămîne însă faptul că 
expediţia gotică amintită a atacat pe neaşteptate cartierele extra muros, incendiind 
întreg sectorul din partea de sud-vest a cetăţii. Dezastrul a fost rapid şi general 
pentru zona din afara cetăţii şi din această cauză puţini au fost aceia care au 
mai supravieţuit. Dovada o poate face împrejurarea că tezaurul recent descope
rit la Mangalia, ca şi posesorul lui, au rămas pînă acum sub dărîmături. Nu 
credem ca o rudă apropiată sau un prieten, care trebuie să fi cunoscut, sau cel 
puţin să fi bănuit ceva despre conţinutul şi valoarea comorii acestui mare bogătaş, 
nu ar fi depus toate eforturile, în cazul că ar fi supravieţuit, să scoată de sub 
dărîmături tezaurul, sau să verifice existenţa sau dispariţia lui. 

Legînd această descoperire de evenimentele politice petrecute în Moesia 
Inferior în a doua jumătate a sec. III e.n., credem că am contribuit la precizarea 
anumitor fapte care privesc istoria Dobrogei în general şi a cetăţii Callatis în 
special, în timpul domniei lui Gallienus. 

CONSTANTIN PREDA 
1 SHA, XXIII, 13 ,  8. 
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,[\AHHbI E  M IlPE,[\BAPMTEJibHbI E ijbIBO,[\bl OTHOCMTEJibHO 
OTKPhITOfO B 1 960 ro,n;Y B MAHfAJIMM KJIA,[\A 

PE3IOME 

JleToM 1 960 ro,1J.a cpe,ll.H paanaJIHH ,1J.penuei'1 rpeqecKoii KperrocTH Kan 

naTttc B O,ll.HOM H3 11\HJIHII\ 6bIJI Haii:,ll.eH 6oJibillOH KJia,IJ. ' COCTO.HBillllH H3 

MOHeT , HeCKOJibKHX 30JIOTbIX yKpawem1ii ( pttc . 1 /3 ,4 " 2 /1 -3) , IIOJiy,ll.paro
�eHHblX KaMHeii H Tpex cep,ll.oJim\OnbIX reMM ( pnc . 2) . P.11,ll.OM c aTHM 1rna,1J.0M 
6blJIH o6HapynrnHhl cJie,ll.hl 'lenoneqecKoro CKeJieTa . Bce 6wno rroKpblTO 

cnoeM rrerrna , TORII\HHoii n O ,30-0 ,40 M ,  yKa3bIBaIOII\llM na TO , qTo noMe-
11\eHHe 6bIJIO yHH'ITOii\eHO 60JILDIHM rromapoM . 

MoueThl cocTanJIHJIH Tpn 6onbw1te rpyrrrrhI ( puc . 1 /1 ) .  Cne,ll.hl TKaHH 
(pttc . 1 /1 ) '  OTTHCHyTbie Ha MOHeTax ' cnymaT ,ll.OKa3aTeJJbCTBOM Toro ' qŢO 
OHH x paHHJIHCb n Mewo'IKax na .'I LHHHoro HJIH rreHbKonoro rroJIOTHa . BMecTe 
B3.HThie , aTH TpH rpyrrrrLI cocTaBJIHIOT 8 OOO MOHeT . Ma HHX oKoJio 6 OOO 
MOHeT - 6poH30Bble ' KOJIOHHaJi bHbie ' oTqe.KaHeHHbie n aana,ll.HbIX ropo,ll.aX 
IlpnqepHoMopcKoro no6epea>bfl , rJiaBHbIM o6paaoM B ropo,ll.ax ToMnc n 
KaJJJiaTnc no I I  - I I  I neKa x Haweii :lpbI .  OcTaJibHhle MOHeThl , 6onee 2 OOO 
WTYK , aTo pnMcKne , nMrrepcmre , TaKme I I - I I  I nn . uameii apw ; 6oJIL
mttHCTBO na HllX 'leKaHKH npeMeu HMrrepaTopon BanepttaHa u faJIJIJteHa . 

Il pe,ll.Ba pHTCJlbHOe U3y'leUHe aToro OTKpbITII.11 , a TaH;I\C a pXCOJJOrH
'ICCKHe Ha6JIIO,ll.CHII.H B rrpnneraIOII\Cll MCCTHOCTH II03BOJIHJJH n pniiTH K 33KJIIO
qeumo ' 'ITO �eJibill Koa pTaJJ ' n KOTOpOM HaXO,IJ.llJIOCb " arnJIHII\C c KJJa,ll.OM ' 
pacrroJJoa>eHHbIH BHe 3a�HTHOII CTCHbI KpeIIOCTH ' 6bIJI YHH'ITOll>eH BO n peM.H 

6onbworo noma pa . 8To co6wTne cnna hinaeTCH c O,IJ.HHM n :i  narra,1J.eHnii roTon 
" repynon ' HMCBIDHX MCCTO 80 npe11111 n panJieHH.11 IIMDepaTopa faJIJIHeHa ' 
o qeM .HCHO CDil,ll.eTeJi bCTDYIOT II Jl llTepaTypHLIC HCTO'IHHKH TOH auoxH . 
BhlcTpoe n Heom11,1J.aHHoe Hana,1J.eHHe He rroanonuno nna,1J.e.rr b�Y KJia,ll.a cnacTn 
ero HJIH XOT.H 6bl CBOIO il\H3Hb . 

OB'LHCHEHHE PHCYHKOD 

PHc . 1 .  - MaHraJJllR . 1 ,  MOllCTllLIH KJJ3A in situ ; 2, CJJeALI TKBHeiî: MeIIIO'IKOB, 
coxpaHHBWHeCR Ha MOHeTax ;  3,4,  30JJOThle yKpawettHn . 

PHc. 2 .  - MattraJJHR . Cep11.0JJHKOBL1e reMMLI , 11aiî:.r1e1111L1e eMecTe c KJJaAOM (ee;m
'IHHa 2 /1 ) .  

PHc. 3 .  - fmrnRHLle cocy.r1LI, 11aii.r1emrLie e mnJJHW.e c KJJaJ(OM. 
Puc. 4 .  - ManraJJHR . 30JJ01 Lie yKpawcmrn (nem111Hna 1 /1 ) .  
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DONNEES ET PREMIERES CONCLUSIONS SUR LE TRESOR DECOU, 
VERT A MANGALIA EN 1960 

RESUME 

Au cours de l'ete 1960, on a decouvert, parmi les ruines de l'ancienne cite 
grecque de Callatis, sur l'emplacement d'une demeure et pres des restes d'un 
squelette humain, un important tresar de monnaies, quelques objets de parure 
en or (fig. 1/3- 4 et 2/ 1-3), des pierres semi,precieuses et trois gemmes en coma, 
line (fig. 2). Le tout etait recouvert par une couche de matieres carbonisees de 
0,30 a 0,40 m d'epaisseur, qui prouve que la demeure en qucstion avait ete 
detruite par un puissant incendie. 

Les monnaies formaient trois tas (fig. 1 / 1 )  qui, ainsi que l'ir.diquent les 
traces de tissu recouvrant leur surface (fig. 1/2), correspor.dent aux l:ourses en 
lin ou en chanvre dans lesquelles elles avaient ete placees. 

Les trois groupes de monnaies forment un total de 8 OOO pieces environ, 
sur lequel pres de 6 OOO pieces sont des monnaies coloniales en bronze, emises 
par les cites de la rive occidentale du Pont Euxin, et en premier lieu par Tomis 
et Callatis, aux ne -- Il le siecles de n.e. Le reste, plus de 2 OOO pieces, est consti, 
tue par des monnaies romaines imperiales de la meme epoque, dont la plupart 
datent des regnes des empereurs Valerien et Gallien. 

Les recherches preliminaires auxquelles a donne lieu la decouverte, y corn, 
pris les observations archeologiques portant sur la zone environnante, ont 
etabli que tout le quartier dont faisait partie la maison au tresar, quartier situe 
en dehors de l'enceinte de la cite, a disparu a la suite d'un puissant incendie. 
Celui,ci serait du a l'une des attaques declenchees par les Goths et les Herules 
sous le regne de Gallien, faits bien connus par les sources litteraires de l'epoque. 
Portee par surprise et rapidement menee, l'attaque n'a permis au proprietaire 
du tresar de sauver ni sa fortune, ni sa vie. 

EXPLICA TION DES FIGURES 

Fig. I. - Mangalia. I ,  tresor de monnaies, in situ ;  2, traces du tissu des bourses, con· 
servees sur Ies monnaies ; 3 ,4 ,  objets de parure en or. 

Fig. 2. - Mangalia. Gemmes en cornaline trouves en meme lieu que le tresor (2/ 1 ). 
Fig. 3. - Mangalia. Vases en terre cuitc decouverts dans la maison au tresor. 
Fig. 4. - Mangalia. Objets de parure en or ( I /  I).  
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